Лагерь «Улыбка» при МОУ Гимназия №1 имени В.Я.Шишкова.
Количество детей – 149 человек, из них:

· Из многодетных семей – 3 чел.;

· Из малообеспеченных – 48 чел.;

· Опекаемых детей – 2 чел.;

· Детей родителей-инвалидов – 1 чел.

В ЛОЛ функционировало 6 отрядов:

· Профильный отряд «Лидер» - отряд труда и отдыха (8 - 10 кл);

· Профильный отряд «Эврика» - отряд исследователей (4 – 5 кл);

· Объединение «Детство», состоящее из 4 отрядов, работающее по комплексной программе «4 стихии».

Стихии: Земля, Воздух, Огонь и Вода. С этими стихиями связаны атрибуты отрядов, оформление отрядных уголков. Каждой стихии посвящалась неделя в плане работы ЛОЛ: 1 ключевое общелагерное мероприятие, экскурсии, конкурсы, выставки рисунков, отрядные дела.
В ЛОЛ работали кружки: «Умелые ручки» (рук. студенты БПУ), «Весёлые краски» (рук. Горбатова Н.Г.), футбольный клуб «Улыбка» (рук. ЧернышёвА.А.), «Играем вместе» (рук. студенты БПУ), «Караоке – клуб» (рук. Журавлёва С.Л.). Работа кружков была непосредственно связана с мероприятиями ЛОЛ.

Были организованы походы и экскурсии в к/т «Юбилейный» на просмотр мультфильмов и проведения дискотек, в клуб АСО и ДК на спектакли, в библиотеку на выставку поделок и мастер-класс Сулейманова А.А., в пожарную часть, на конеферму, на берег р. Остречина.

Органы детского самоуправления ЛОЛ – Совет лагеря: вожатые и командиры отрядов, работой которых руководил организатор воспитательной работы в ЛОЛ – Журавлёва С.Л.
Основные направления работы ЛОЛ:

·  Спортивно-оздоровительное;

· Информационно-исследовательское;

· Трудовое;

· Патриотическое;

· Экологическое;

· Эстетическое;

· Профориентационное.

Традиционные мероприятия ЛОЛ:

· Экологические викторины, конкурсы плакатов и рисунков (5июня. Всемирный день эколога.);

· «Мы любим А.С.Пушкина»: чтение стихов и сказок поэта, конкурс рисунков, викторина, инсценирование сказок  А.С.Пушкина;

· Встречи с работниками ГБДД, беседы о правилах ДД, конкурс рисунков;

· День Памяти и Скорби: литературно-музыкальная композиция «Не забыть нам этих дней», встреча с ветераном Великой Отечественной войны, участие в митинге, уборка территории на Братском кладбище;
· Выставка детского творчества;

· Заключительный концерт.

Воспитанники отряда «Эврика» принимали участие в мероприятиях, проводимых ДДЮ: «Защитим детей от ДТП», фестиваль рисунков на асфальте, «В мире безопасности», «Экомарафон», спортивный праздник «Спорт – залог здоровья», изготовление буклета о своём лагере. Подготовку участников этих мероприятий проводила Журавлёва С.Л.
Под руководством Шарковой Е.В. ребята отряда «Эврика» выполнили проекты: «Лекарственные растения Бежецкого района» и «Мы любим А.С.Пушкина». Презентации данных проектов состоялись на общелагерных мероприятиях. 
Основными формами работы профильного отряда «Лидер» были:

· Психологические тренинги;

· Трудовые десанты;

· Экскурсии;

· Беседы «Час пик».

Начальник ЛОЛ                            Н.В. Захарова
