Выступление на семинаре классных руководителей

«Воспитание как специально организованная деятельность 

по достижению целей образования»    г.Бежецк,  26 августа 2008 г.

Коллективная проектно-творческая деятельность обучающихся начальных классов.

                                                                Существовала некогда пословица,

                                                             Что дети не живут, а жить готовятся.

                                                            Но вряд ли в жизни пригодится тот,

                                                                  Кто жить, готовясь, в детстве не живёт.

                                                                                                            С.Я.Маршак
Внеклассная воспитательная работа с обучающимися начальных классов имеет разнообразные формы. Среди них особая роль принадлежит массовым формам, что объясняется их высокой эффективностью. Они дают возможность организовать внеклассное занятие, в подготовке и проведении которого принимает участие весь классный коллектив.
Совместная деятельность вовлекает учащихся в социально ценностные отношения, что способствует получению двойного результата: предметного и воспитательного. В первом случае это то, что получает класс в результате своих действий: выставка рисунков, выпущенный журнал, праздник, совместный анализ и т.д., во втором – те отношения, которые формируются в ходе получения предметного результата.

Не менее важным является и то, что, участвуя в общем деле, младшие школьники учатся радоваться успехам друзей, огорчаться из-за их неудач, приходить на помощь тем, кто в ней нуждается. Дети сближаются, лучше узнают друг друга; общее дело сплачивает коллектив, создаёт атмосферу творчества, увлечённости, эмоционального комфорта.
Среди воспитательных средств, обеспечивающих отношения сотрудничества взрослых и детей, особое место занимает коллективная проектно-творческая  деятельность.

Проектная деятельность относится к области детской самодеятельности, основывается на интересах школьников, приносит им удовлетворение, а значит, личностно-ориентирована на каждого ребёнка. Проектная деятельность способствует развитию таких качеств личности, как самостоятельность, целеустремлённость, ответственность, инициативность, настойчивость и т.д.

При работе над общим проектом создаётся обстановка общей увлечённости и творчества. Каждый вносит посильный вклад в общее дело, выступая одновременно и организатором, и исполнителем, и экспертом деятельности.
Творческие проекты, созданные с обучающимися 1 класса в 2007-2008 уч.году:
- Проект «Незнайка и его друзья».
- Фотогазета «Здравствуйте, друзья! Перед вами 1а.» 

- Предметные газеты по русскому языку и математике.
 -Праздник – это один из этапов долговременной творческой совместной деятельности. Праздник прощания с 1 классом.
(Показ презентаций данных проектов в Microsoft Office PowerPoint) 
Практика показала, что подобная совместная проектная деятельность младших школьников, учителя и родителей создаёт ситуацию успеха, радости, удовлетворения, способствует формированию у ребёнка положительной самооценки, что является стимулом для дальнейшей деятельности.
