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МОДУЛЬНАЯ ТЕХНОЛОГИЯ.

Модуль №1     Диагностика интеллектуального и личностного развития младшего школьника.

Модуль №2     Мотивация нетрадиционного обучения.

Модуль №3     Сущность нетрадиционного обучения.

Модуль №4     Классификация уроков нетрадиционной формы.

Модуль №5     Результативность.

Модуль №6     Приложения.

ПРОТИВОРЕЧИЯ

Между

необходимостью гармонического сочетания собственно учебной деятельности, в рамках которой формируются базовые знания, умения и навыки, с деятельностью творческой, связанной с развитием индивидуальных задатков учащихся, их познавательной активности, способности самостоятельно решать нестандартные задачи.

и 

учебной деятельностью, направленной в традиционном её понимании на усвоение коллективом учащихся в целом требований базовой школьной программы, не сопряжённой в должной степени с творческой деятельностью.

ЦЕЛЬ: гармоническое сочетания собственно учебной деятельности, в рамках которой формируются базовые знания, умения и навыки, с деятельностью творческой, связанной с развитием индивидуальных задатков учащихся, их познавательной активности, способности самостоятельно решать нестандартные задачи.

ОСНОВНАЯ ЗАДАЧА: выбрать формы и методы организации учебной деятельности младших школьников, которые оптимально соответствуют поставленной цели. 

ДИАГНОСТИКА ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОГО И ЛИЧНОСТНОГО РАЗВИТИЯ МЛАДШЕГО ШКОЛЬНИКА.

Практика подтверждает: нельзя достигнуть хороших результатов, не изучив предварительно предпосылки, обеспечивающие успех дела.

Смысл диагностирования я вижу в том, чтобы получить, по возможности, реальную и наглядную картину развития ребёнка. 

Для изучения уровня развития младшего школьника в обучении учитель совместно с психологом разрабатывает программу педагогического мониторинга. В организации диагностики продумывается систему признаков, по которым будет фиксироваться проявление тех или иных качеств личности ребёнка. В качестве основных параметров изучения личности младшего школьника могут быть взяты учебные возможности, уровень самостоятельности в учебной деятельности, познавательный интерес, общеучебные умения и навыки, нравственные качества, самооценка, агрессивность, креативность, тревожность, сформированность основных психических процессов. Учитель обобщает данные о состоянии здоровья детей, описывает «социальный портрет» класса. 

Инструментарий для получения необходимой информации включает в себя 

-программу наблюдений; 

-методики определения учебных возможностей, диагностирования общеучебных 

умений и навыков, уровня самостоятельности, проявления нравственных качеств; 

-психологическое тестирование. 

МОТИВАЦИЯ НЕТРАДИЦИОННОГО ОБУЧЕНИЯ.

Активное введение в традиционный учебный процесс разнообразных развивающих занятий, направленных на развитие личностно-мотивационной и аналитико-синтетической сфер ребёнка, памяти, внимания, пространственного воображения, и ряда других важных психических функций, является одной из важнейших задач  педагогического коллектива.

Значимость развивающих занятий в учебно-воспитательном процессе обусловлена, прежде всего тем, что учебная деятельность в традиционном смысле не связана в должной степени с творчеством и способна иногда привести к торможению интеллектуального развития детей. Привыкая к выполнению стандартных заданий, направленных на закрепление базовых навыков, дети практически не имеют возможности действовать самостоятельно, эффективно использовать и развивать собственный интеллектуальный потенциал. С другой стороны, решение одних лишь типовых задач обедняет личность ребёнка, поскольку в этом случае высокая самооценка учащихся и оценка их способностей учителями зависит, главным образом, от прилежания и старательности и не учитывает проявления ряда качеств, таких, как выдумка, сообразительность, способность к творческому поиску, логическому анализу и синтезу. Таким образом, одним из основных мотивов использования развивающих упражнений является повышение творческо-поисковой активности детей.

Занятия, специфически направленные на развитие базовых психических функций детей, приобретают особую значимость в учебном процессе начальной школы. Причина тому – психофизиологические особенности младших школьников, а именно то обстоятельство, что в 6-9-летнем возрасте наиболее интенсивно протекает и завершается физиологическое созревание основных мозговых структур. Таким образом, именно на этом этапе возможно наиболее эффективное воздействие на интеллектуальную и личностную сферы ребёнка, способное компенсировать в известной степени задержки психического развития, вызванные зачастую недостаточным вниманием к воспитанию и развитию детей со стороны родителей. 

Ещё одна важная причина, побуждающая активнее внедрять специфические развивающие упражнения в учебный процесс начальных классов, - возможность проведения эффективной диагностики интеллектуального и личностного развития детей, являющейся основой для целенаправленного планирования индивидуальной работы с ними. Возможность такого непрерывного мониторинга обусловлена тем, что 

развивающие игры и упражнения основаны в своём большинстве на различных психодиагностических методиках. Показатели выполнения учащимися тех или иных заданий предоставляют учителю и психологу непосредственную информацию о текущем уровне развития детей.

И, наконец, возможность представления заданий и упражнений преимущественно в игровой форме, способствует сглаживанию и сокращению адаптационного периода.

СУЩНОСТЬ НЕТРАДИЦИОННОГО ОБУЧЕНИЯ.

Традиционно процесс обучения рассматривается как процесс взаимодействия учителя и учащихся, в ходе которого решаются задачи образования, воспитания и развития. К основным структурным компонентам, раскрывающим его сущность, относят цели обучения, содержание, деятельность преподавания и учения, характер их взаимодействия, принципы, методы, формы обучения. 

	ПРОЦЕСС ОБУЧЕНИЯ


цели           содержание          деятельность             принципы                 формы и

                                                  учителя и                                                      методы

                                                  учащихся                                                  

Через эти общие сущностные характеристики возможно выявление особенностей нетрадиционного обучения.

Если проанализировать ныне сформулированные цели начального образования, то нетрудно заметить, что основной приоритет отдаётся развитию личности школьника: «…Обеспечить начальный этап развития личности; выявить и обеспечить развитие способностей; формировать умение и желание учиться, приобрести необходимые умения и навыки учебной деятельности: обучиться чтению, письму, счёту, овладеть элементами теоретического мышления, культурной речи и поведения, основами личной гигиены и здорового образа жизни.» (Временный государственный образовательный стандарт) 

Нетрадиционное обучение не отрицает важность и необходимость образовательных задач, но и не признаёт трёх параллельно существующих задач, а предполагает их слияния в триединую задачу, обеспечивающую органическое слияние обучения и развития, при котором обучение выступает не самоцелью, а условием развития школьника.

Обучение, которое в качестве ведущих целей рассматривает обеспечение развития высших психических функций личности в целом через овладение внешними средствами культурного развития, является развивающим и приобретает при этом целенаправленный характер. Результатом такого обучения служит достигнутый ребёнком уровень развития личности, его индивидуальности.

Но развитие в процессе обучения нельзя ограничивать только умственным развитием ребёнка. Развивающее обучение предполагает возникновение новообразований как в содержательной стороне психики (представлениях, понятиях, суждениях), так и в способах психической деятельности: умственной, эмоционально-волевой, практической, которые могут возникать в процессе прямого научения, а также в результате самостоятельной переработки внешних воздействий, вследствие постепенного внутреннего движения.

Соответственно целям, содержанию обучения изменяется и позиция учителя в учебном процессе, и характер его деятельности, принципы, методы и формы обучения. В нетрадиционном обучении главная задача учителя – не «донести», «преподнести», «объяснить» и «показать» учащимся, а организовать совместный поиск решения возникшей перед ними задачи. Учитель выступает как режиссёр мини-спектакля, который рождается непосредственно в классе. Новые условия обучения требуют от учителя умения выслушать всех желающих по каждому вопросу, не отвергнув ни один ответ, встать на позицию каждого отвечающего, понять логику его рассуждения и найти выход из постоянно меняющейся учебной ситуации, анализировать ответы, предложения детей и незаметно вести их к решению проблемы. Обучение логике учебного спора, диалога, решения учебной задачи не предполагает скорейшего получения правильного ответа, возможны ситуации, при которых дети и не смогут на одном уроке открыть истину.

Новый вид и новое содержание требует изменения принципов обучения. Новым содержанием наполняются  такие принципы, как преемственность, научность и наглядность. Добавляются принципы:

· обучение на высоком уровне трудности;

· ведущая роль теоретических знаний на начальном обучении, быстрый темп в изучении программного материала;

· развитие всех учащихся, в том числе и наиболее слабых.

Все указанные особенности развивающего обучения проявляются в уроке, как основной форме организации обучения в начальной школе.
Классификация уроков нетрадиционной формы

	                                                Т и п ы  у р о к о в



	
	Уроки формирования новых знаний
	 Уроки обучения умениям и навыкам


	Уроки повторения и обобщения знаний
	 Уроки проверки и учета ЗУН учащихся
	

	
	Уроки лекционной формы, уроки-экспедиции (путешествия), уроки-исследования,  уроки-инсце- нировки,  учебные конференции (пресс-конференции), интегрированные и др.


	Практикумы, сочинения, уроки-диалоги, уроки с роле- вой, деловой игрой и др.
	 Семинары внеклассного чтения,  повторительно- обобщающие,  диспуты, игровые: КВН, «Что? Где? Когда?», «Поле чудес» и др. Интегрированные театрализованные (урок-суд), уроки-консультации, уроки- конкурсы, уроки-соревнования и др.
	Зачетные,  викторины, конкурсы, смотр знаний, защита творческих работ, проектов, творческие отчеты и др.
	


РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬ.

Благодаря нетрадиционным формам и методам обучения у учащихся 

· формировался устойчивый интерес к учению;

· снималось напряжение, скованность, которые свойственны многим детям;

· формировались навыки учебной работы, собственно учебной деятельности;

· развивалась творческая самостоятельность ;

· учащиеся обучались работе с различными, самыми необычными     источниками знаний;

· учащиеся творчески оценивали предметы и явления, особенно результаты собственной деятельности;

· в классе складывались благоприятные условия для развития умений и способностей быстрого мышления, к изложениям кратких, но точных выводов;

· нетрадиционные задания помогают учащимся жить в атмосфере творческого поиска. 

